

TikTok禁令將到期 美兩黨各有盤算

特朗普研暫緩執行法令 謀取政治利益

美政府 圍堵TikTok

美國政府對短視頻社交平台TikTok的「不賣就禁」法令將於19日到期，TikTok或將全面停止在美運營，美國用戶倍感憂慮。美媒披露，美國現任總統拜登和候任總統特朗普均考慮採取措施暫緩執行該法令，但他們並非為美國民眾考慮，而是圖謀強搶TikTok，為自己撈取政治利益。據悉，特朗普將在就職後介入強迫出售TikTok的談判。美媒指出，無論TikTok被強迫出售還是禁用，美企都將從中受益。



● 兩黨有政治考量

● 特朗普近期敦促最高法院暫緩實施拜登的法案，把TikTok問題留到他就職後解決，這樣可以為他增添政績。他考慮上任後發布行政命令，暫停執行拜登的法案60至90天。美國民眾對TikTok可能被禁用感到不滿，消息人士稱，拜登也考慮採取措施避免TikTok在其任期最後一天直接被禁用，但並未放棄強迫字節跳動出售TikTok。

◀ TikTok美國用戶10日在最高法院附近示威，反對強售令。
法新社

● 美企料從中受益

● 無論TikTok被吞併還是被禁用，美企都將從中受益。有分析指出，若TikTok被禁用，其很大一部分美國用戶和廣告收入將被Meta、谷歌等美國科企旗下平台瓜分。

大公报整理

【大公报訊】美媒15日報導稱，特朗普正考慮上任後發布一項行政命令，暫停執行TikTok強迫出售令60天至90天，以便爭取時間在他就職後達成「協商解決方案」。美國聯邦最高法院尚未就TikTok強售令是否違憲作出最終裁決。據報導，若最高法院裁定該強售令符合憲法，特朗普或將通過行政命令進行干預。但這種做法在法律層面是否可行引發爭議。美國司法部前顧問羅森泰因表示，總統的行政命令「並非魔法文件」，無法完全凌駕於國會兩院通過的法案。

2024年4月，拜登簽署一項國會兩院通過的法案，以所謂「國家安全」為藉口，要求TikTok母公司字節跳動在270天內將TikTok出售給非中國企業，否則該平台將在2025年1月19日後在美國被禁用。最高法院本月早些時候開始審理TikTok的上訴，預計將在19日前作出裁決。一名白宮官員稱，若最高法院不反對強售令，拜登不打算在任期的最後幾天進行干預。但NBC援引3名消息人士稱，拜登政府正在尋找讓TikTok繼續在美國運營的方法，以免該廣受歡迎的平台在拜登任期最後一天關閉。

中方斥美政府強盜邏輯

值得注意的是，特朗普和拜登雖有意避免TikTok停止在美運營，但從未在「強迫出售」問題上鬆口。美國政府強搶TikTok的意圖昭然若揭，所謂「國家安全」藉口根本站不住腳。中國外交部發言人此前指出，如果所謂「國家安全」理由可以用來任意打壓別國優秀企業，那就毫無公平、正義可言。看到別人的好東西，就要想方設法據為己有，

這完全是強盜邏輯。

TikTok在美國擁有約1.7億用戶。自2020年以來，該平台每個季度在美國的下載量都超過Facebook、YouTube、X（原推特）等其他主要社交媒體應用。TikTok還在廣告市場嶄露頭角，雖然目前規模不大，但發展迅速。2023年，TikTok在美國的數字廣告收入達到66億美元，較上一年猛增32%。TikTok獨有的強大算法令其成為眾多小企業和內容創作者的必需品。喜劇演員兼播客主持人皮爾曼在TikTok上擁有270萬粉絲，他表示，離開該平台的算法支持，想要維持現有粉絲群體將極為困難。

美國富商麥考特和加拿大知名投資人奧利里支持的財團已提出收購TikTok的方案，報價200億美元。摩根士丹利的分析師表示，亞馬遜、微軟、甲骨文等美企亦可能嘗試分一杯羹。Bernstein SG的分析師指出，若TikTok最終被封禁，其用戶和廣告收入很可能被Meta、谷歌等美企旗下平台瓜分。

TikTok或全面關閉在美業務

特朗普將於20日宣誓就任美國總統，TikTok首席執行官周受資受邀參加特朗普的就職典禮。消息人士稱，若強售令未被阻止，

TikTok計劃在就職典禮前一天關閉在美業務。屆時試圖登入該平台的用戶將看到一條信息，引導他們前往包含強售令信息的網站。TikTok還計劃允許用戶下載自己的所有資料。若強售令後續被扭轉，TikTok能夠短時間內恢復運營。

美媒表示，根據強售令相關規定，

19日起，TikTok將從美國應用商店裏消失，包括蘋果和谷歌的應用商店；其他科企也將停止對TikTok提供技術支持。

（綜合報道）

拜登簽署「強盜法案」

2024年4月，美國總統拜登簽署一項國會兩院通過的法案，要求字節跳動在270天內將TikTok出售給非中國企業，否則該平台將在2025年1月19日後在美國被禁用。

即將卸任的美國總統拜登。

2020年8月，時任美國總統特朗普發布行政命令，勒令TikTok母公司字節跳動在90天內剝離TikTok，且必須將該平台出售給美國公司。由於特朗普輸掉2020年大選，這項命令最終未得到執行。

美國候任總統特朗普。

加拿大擬對價值逾8000億美國商品加關稅

【大公报訊】綜合彭博社、《華爾街日報》報導：美國候任總統特朗普威脅對加拿大商品徵收25%的關稅，加總理特魯多15日與各省官員舉行會議商討對策。據悉，加方已擬定反制清單，準備對價值1500億加元（約8127億港元）的美國商品加徵關稅。

加拿大共有13個省和地區，其中12個省和地區的官員15日發表聯合聲明說，特朗普的加徵關稅政策將對美加兩國造成經濟損害，加方將作出有力回應。加拿大近80%的出口商品銷往美國，主要包括原油、汽車和汽車零部件等。據報導，加拿大已擬定首

批反制清單，計劃對價值1500億加元的美國商品加徵關稅，約佔加拿大進口美國商品總額的三分之一。加拿大汽車工



▲ 特朗普的關稅政策將衝擊美加兩國經濟。圖為貨車駛過美加邊境。路透社

業中心安大略省省長福特說：「你不能讓別人用大錘砸你的頭，而不以雙倍的力量還擊。」不過，加拿大主要油氣產區艾伯塔省省長史密斯沒有在聯合聲明上簽字。

加拿大能源部長、新任總理熱門人選威爾金森警告美國說，加方將實施「以牙還牙」的對等還擊，報復性的關稅將集中在「能給美國造成最大焦慮、讓加拿大痛苦最小」的商品上。威爾金森透露，加方重點打擊的商品可能包括美國密歇根州出產的鋼鐵、佛州產的橙汁等。這兩大產業從業者均為特朗普的重要支持者。



▲ 藍色起源公司的「新格倫」火箭16日發射升空。法新社

藍色起源火箭升空 第一級回收失敗

【大公报訊】綜合路透社、美聯社報導：16日，美國亞馬遜公司創辦人員佐斯創立的藍色起源公司首次發射可重複利用的重型運載火箭「新格倫」，開啟首次軌道飛行，但火箭第一級未能按計劃實現海上回收。

當地時間16日凌晨2時左右，「新格倫」從美國佛州卡納維拉爾角太空軍基地發射升空，隨後火箭一二級分離。發射約13分鐘後，藍色起源公司確認火箭第二級及其搭載的「藍環探路者」飛行器進入預定的中地球軌道。火箭第一級原計劃降落到大西洋上的回收船上，距發射場約1000公里，但海上回收失敗。

「藍環探路者」將隨火箭一起進行約6個小時的繞地球軌道飛行，測試和驗證藍色起源公司軌道飛行器的關鍵技術。「新格倫」火箭以美國首個完成繞地球軌道飛行的宇航員約翰·格倫的名字命名，火箭高98米，設計目標是至少進行25次飛行。

本次發射原計劃13日進行，後因技術和天氣原因推遲。美媒表示，該發射任務是藍色起源對億萬富豪馬斯克麾下太空探索技術公司（SpaceX）的關鍵挑戰，後者在美國商業航天市場佔據主導地位。馬斯克在X平台對貝佐斯表示祝賀。他寫到：「祝賀你第一次進入軌道！」

中方促美停止無端攻擊抹黑

【大公报訊】據《華盛頓郵報》報導：美國候任總統特朗普提名的國務卿人選盧比奧15日出席確認其提名的參議院聽證會。盧比奧稱，特朗普新政府將採取「美國優先」的強有力外交政策，包括盡快結束俄烏衝突、要求北約國家增加軍費等。他再次炒作「中國威脅」。中國外交部發言人郭嘉昆16日敦促美方停止無端攻擊抹黑中國。

盧比奧稱，特朗普政府將把「鬥爭重點」放在美國國內，並闡明特朗普希望撤回自由貿易協定、專注發展製造業。他聲稱，俄烏衝突已經演變成「消耗戰」，特朗普政府將迅速推動雙方和

談以結束戰爭，在此過程中俄烏均要做出讓步。但在談到中東問題時，盧比奧表示將繼續堅定支持以色列。以色列與巴勒斯坦伊斯蘭解放運動（哈馬斯）達成停火協議的消息短暫打斷了聽證會。盧比奧將這一積極進展歸功於拜登政府和特朗普過渡團隊。

盧比奧聲稱，中國是美國遇到過的「最強大、最危險、能力近乎相當的對手」，並對台灣問題指手畫腳。郭嘉昆16日表示，美方要樹立正確對華認知，停止無端攻擊抹黑中國。他強調，台灣是中國的台灣，台灣問題純屬中國內政，不容任何外部干涉。

據報導，盧比奧是特朗普眾多提名人選中爭議最小的一個，對他的提名最快將於20日，即特朗普宣誓就職當天獲得參議院全體確認。



▲ 美國國務卿提名人選盧比奧15日出席參議院聽證會。法新社